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Svetovna vojna. 
Novi boji z manjšimi ruskimi četami 
v Karpatih. — Splošna nemška olen-
zi¥a ¥ severozahodni Rusiji. — Boji 
v Južni Afriki. — Bistvene lzpre-

membe moratorija. 
BREZUSPEŠNI RUSKI POSKUSI. 

Budimpešta, 29. septembra. 
(Kor. u.) Budapester Korrespondenz 
je dobila od kompetentne strani po
ročilo, da so Rusi tudi včeraj na raz
nih krajih v komitatu Ung prekora
čili mejo. Tamkaj se nahajajoče naše 
čete so vpadajočega sovražnika za
držale. Praske se še vrše. Iz bližnje 
okolice so se napotile večje čete, da 
pomagajo našim vojem. 

Na prehodih čez Karpate. 
Uradna poročila naznanjajo, da 

s o prišli mali ruski oddelki čez ne
katere prehode v Karpatih, pa jih je 
avstrijsko vojaštvo zmagovito in hi
tro pognalo nazaj. Ti prehodi leže na 
vzhodnjem delu karpatskega, jako 
gozdnega gorovja, in leže daleč proč 
od tistih pokrajin, koder stojita av
strijska in ruska glavna armada. V 
uradnem poročilu z dne 12. septem
bra je bilo naznanjeno, da se zbira 
avstrijska armada popolnoma pro
stovoljno v novih pozicijah in 26. 
septembra je bilo novic povdarjano, 
da se je avstrijska armada prosto
voljno zbrala na novih pozicijah, ne 
da >\ jo bili Rusi mogli motiti ali 
sploh nadlegovati. V Galiciji se Rusi 
ne ganejo proti avstrijski armadi, pač 
pa so zdaj z manjšimi oddelki napra-
*v ili nekake izlete čez karpatske pre
hode na Ogrsko, od koder pa so mo
rali hitro odnesti pete. Ti poleti Čez 
Karpate so se zgodi'i daleč od pokra
jin, kjer so zbrane armade, in torej z 
boji med avstrijsko in rusko vojsko 
nimajo zveze. Ruski oddelki, ki so 
prišli Čez Karpate, so morda imeli 
nnmen, poizvedeti. kje stoje avstrij
ske čete in kako so močne, še ver-

ise pa je, da je ta pojezd nava
den »bluff«. vprizorjen v ta namen, 
da bi se moglo poročati v Pariz in v 
London, kako Rusi prodirajo, in naj
brž tudi, da bi se sosedno ogrsko pre
bivalstvo nekoliko prestrašilo. No, 
avstrijsko vojaštvo je čez Karpate 
došle ruske oddelke brez težav pre
podilo. 

a • 

SPLOŠNA NEMŠKA OFENZIVA 
PROTI RUSIJI. 

Berolinski »Lokalanzeiger« po
roča z nemškega vzhodniega boji
šča: Po kratkem odmoru, ki je bil za 
naše čete potreben, se pričenja nova 
splošna ofenziva po ruskem ozemlju. 
Lomša. Bialostok, Grodno, Oranj, 
Olita, Poneveš, Savle in Mošajki so 
glavne točke, proti katerim prodira
jo naše čete. Cela operacijska fronta 
se je razširila na 500 kilometrov. Po
drobnosti o razporedbi naših čet se 
seveda ne smejo navesti. Usoda mest 
Osovijec in Libava bo skoraj zape
čatena. Proti Osovijecu, ki je precej 
utrjen, že grmijo naši težki topovi. 
V gubernijah Lomša in Suvalki se 
nahaja le malo cest, ki so za naše 
operacije pripravne. Te ceste so za
prte s precej močnimi utrdbami. 

Ruska armada ob Narevu, kateri 
je poveljeval general Samsonov, ne 
eksistira več. Kar je po porazu pri 
Tannenbergu od te armade ostalo, to 
se je združilo s četami, ki stoje v 

Varšavi, Ostrolenki in Lomši. Zve
zo med temi četami in pa armado 
generala Rennenkampfa ki pa deloma 
še ni zmožna za operacije tvori 
utrdba Osovijec. V Grodnu se naha
jajo deli 2. kavkaškega in 22. armad-
nega zbora ter nekatere rezervne 
formacije. V trdnjavi Kovno se naha
ja precej močna posadka. Tudi so se 
najbrž posamezni deli Rennenkam-
pfove armade umaknili v to trd
njavo. Nemške čete zaupajo trdno v 
končno zmago ter se neomajno zana
šajo na svoje vojskovodje. 

a • 
* 

Zeppelin nad Varšavo. 
Berolin, 28. septembra. (Kor. ur.) 

Berliner Tageblatt« priobčuje vest 
Reuterjevega urada iz Varšave, da je 
soboto zjutraj Zeppelinov zrakoplov 
preletel Varšavo in vrgel dve bombi. 

* * 
Zeppelin nad Kanalom. 

Berolinski listi poročajo: Zeppe
linov zrakoplov je v Kanalu vrgel 
bombo na belgijski poštni parnik. 
Bomba ni zadela. Parnik je brez po
škodbe dospel v Folkestone. 

a a 

Zeppelin z bombami 
Ostende, 27. septembra. (Kor. 

urad.) V zadnji noči je izvedel Zeppe
lin - zrakoplov nov polet, ni : a pri
šel nad mecto. Zrakoplov je 1< *el čez 
Alosto in Gent, vrgel dol p c bomb 
ter se obrnil ob pol 2. zjutraj proti 
Taourou v smeri na Courlrai in 
Tournav ter se končno obrn proti 
vzhodu. 

Bombe na Pariz. 
Pariz, 27. septembra. (Kor. urad.) 

Zrakoplov - golob ie izkoristil jutra
njo meglo in priletel ob 11. dopoldne 
nad Pariz ter vrgel v okolici Eiffelo-
vega stolpa več bomb na tla. Ena teh 
bomb je ubila v aveniji Trokadero, 
blizu Frevcinetove ulice, nekega 
starčka in ranila njegovo hčerko. — 
Sodi se, da so imele bombe namen, 
razdreti radiotelegrafično postajo na 
Eiffelovem stolpu. 

Zaprt pristan. 
London, 27. sept-^mbra. (Kor. u.) 

Admiraliteta razglaša, da je pristan 
v Southamptonti do daljnje odredbe 
za trgovske ladje zaprt. 

a a 
a 

Izgube Angležev v Severnem 
nor]«. 

Glasom poročil listov iz Rotter-
dama naznanja angleško pristaniško 
poveljništvo v Hullu, da pogrešajo 
zadnji teden zopet 5 majhnih trgov
skih parnikov v Severnem morju. 
Amsterdamski »Telegraaph« poroča, 
da je angleško plovstvo v Severnem 
morju izgubilo, odkar so začeli Nem
ci polagati mine. 25 srednjih in manj
ših ladij ter nad 40 ribiških parnikov. 

a a 
Lov na nemške kriinrfce. 

Listi poročalo: Angleški konzu
lat v Novem Jorkii ie dobil obvestilo 

da je Angleška poslala pet vojnih la
dij v ameriške vode. da onemogočijo 
nemškima vojnima ladjema »Karls-
ruhe in »Dresden« preskrbeti si ži
vil in premoga. Angleške vojne ladje 
»Essex«, »Lancaster«, »Bervich«, 
vDrake« in »Sufflok« so doslej nem
ški ladji zaman iskale. Nemški ladji 
so si vzlic zasledovanju po angleških 
ladjah preskrbele vse, kar so potre
bovale in so svojim preganjalcem 
srečno ušle. 

• a 
* 

Ogorčenje proti Angležem na Ho-
landskem. 

Berolin, 28. septembra. (Kor. ur.) 
Po poročilih, ki jih priobčujeio listi iz 
Rotterdama, ustavljalo Angleži ho-
landske trgovinske ladje, angleški 
zrakoplovci pa letajo preko holand-
skega ozemlja. Vse to povzroča v 
holandski javnosti veliko ogorčenje 
proti Angliji, kar ima za posledico, da 
vedno bolj naraščajo simpatije za 
Nemčijo. V holand^kih trgovinskih 
krogih se boje Angleške, da bi v slu
čaju vojne oropala Hclandsko velike
ga dela njenih naselbin. 

V JUŽNI AFRIKI. 
London, 28. septembra. (Kor. u.) 

Reuterjev urad poroča iz Pretorije z 
dne 24. t. m.: Dn* 19. t. m. ie neki 
nemški oddelek zasedel policijsko 
štaciio Rietfontein. Nemški oddelek 
je štel kakih 200 mož. Wolffov urad 
pripominja k temu poročilu, da gre 
za precej pomembno angleško posto
janko vzhodnjo od Keetm?*ns*iopa. 

London. 27. sept. (Kor. urad.) 
Reuterjev urad poroča: Dne 19. sep
tembra so angleške južnoafriške če
te zasedle Liideritzbucht (Angra 
Pequena). Nemška posadka se je 
bila dan prej umaknila ter razdejala 
železnico in brezžično postajo. 

• a 

Grki zasedli Beru t. — H orna ti je in 
lakota v Albaniji. 

Rim, 28. septembra. (Kor. ur.) 
»Tribuna« javlja: Grki so zasedli Be-
rut ter na trdnjavi razvili grško za
stavo. Telegrafična zveza med Valo-
no in Berutom je prekinjena. 

Bukarešta, 28. septembra. »Uni-
versul* javlja z Dunaja: V Albaniji 
vladajo kritične razmere, posamezne 
stranke se med seboj prepirajo, po-
vsodi je nered, anarhija. Na tisoče 
Albancev beži v Italijo. Razsajajo bo
lezni in lakota. Položaj je ne-
vzdržljiv. 

a • 

Rusi v Perziji. 
Carigrad« 28. sept. (Kor. urad.) 

»Ikdanv poroča: Med ruskimi četa
mi in perzijskim plemenom Kardar 
je prišlo do krvavih bojev. Rusi se 
umikajo iz Perzije. Iz strahu pred iz
bruhom revolucije so Rusi proglasili 
obsedno stanje v vseh onih pokraji
nah kjer prebivajo Mohamedanci. Iz 
Turkestana odhajajo veliki transpor
ti vojaštva na ruska bojišča. Rusi so 
svoje utrdbe ob afganistanski meji 
oiačili. Afganci so napadli neki grič, 
ki dominira nad tunelom, kateri veže 
ruski teritorij z afganistanskim. Ta 
tunel se je baje podrl. 

Afganistanski emir je poslal na 
turkestansko mejo 180.000 mož. Rusi 
se boje, da jih napadejo tudi Perzi 
iz pokrajin Aserbeidžan in Korašan. 

• a 
a 

Nevtralnost Belgije. 
Poročevalec lista »Vossische 

Zeitung« poroča: V Bruslju so našli 
sedaj tudi važne uradne dokumente, 
iz katerih izhaja brez dvoma, da niti 
Belgija sama ni mislila na to, da bi 
ostala nevtralna. Med angleškimi 
dokumenti iz leta 1913. se nahajajo 
natančna poročila o moči angleških 
čet, ki bi jih izkrcali, razporedbe 
ylakov in ooročila o uniformah. Da 

bi Belgijci ne smatrali Angležev za 
sovražnike, je dobilo armadno vod
stvo celo fotografijo angleških od
delkov in celo uniforme na ogled. 

a • 

Egipt. 
Skoro vsak dan je v listih čitati 

kake senzacijske vesti iz Egipta. Po
roča se, da je vsa dežela v plamenu, 
da se dogajajo veliki nemiri in da 
zna vsak hip izbruhniti revolucija. 
Ce bi bilo res tako, bi bila to prekli
cano resna stvar. V Egiptu živi 
200.000 Evropejcev in sicer je do 
70.000 Grkov, do 40.000 Italijanov, 
15.000 Avstrijcev in 4000 Nemcev. 
Avstrijskega kapitala je pa celo na 
milijone in milijone investiranega v 
Egiptu in revolucija v Egiptu bi rav
no nam provzročila ogromno škodo. 
Zveza med Egiptom in Evropo je ja
ko ozka. Vsak dan vozijo ladje iz 
Egipta v Brindisi, v Benetke, v Nea-
pol, v Livorno in Genovo, zveza 
med Trstom in Aleksandrijo je bila 
redna in se bo obnovila, ker imamo v 
Egiptu velikanske interese. Ker je 
promet med Egiptom in drugimi sre
dozemskimi pristani, izvzemši Trst, 
popolnoma normalen, je čisto verjet
no, da bi bili tam nemiri ali da bi se 
bilo celo bati revolucije. 

a 

Prorokovanje italijanskega časni
karja. 

Z Milana se poroča: Vojni ko-
respondent lista »Corriere della Se
ra«, ki se mudi sedaj v Parizu, piše 
svojemu listu o velikanski nemško-
francoski bitki: 2e deset dni trajajo
ča bitka dobiva čedalje bolj značaj 
oblegania, neverjetno je, da bo tako 
ostalo Še nadalje. Konec vedno in 
vedno enako glasečih se brzojavk: 
»položaj je nespremenjen«, bo pač ta, 
da bo obrambna črta predrta in da 
postane vsled tega odpor nemogoč. 
Nihče pa ne more niti približno po
vedati, če je konec boja blizu ali 
daleč. 

a a 

CESAR PRI RANJENCIH. 
Z Dunaja se nam poroča: Cesar 

je včeraj popoldne zopet obiskoval 
ranjence. Posetil je rezervno bolnico 
Rdečega križa v Hegelgasse, kjer se 
nahaja okrog 500 vojakov. Na poti v 
bolnico je cesarja pozdravljala tisoč-
glava množica. Na čelu odlične druž
be je pozdravil vladarja komisar za 
vojno pomožno oskrbo grof Traun, ki 
je tudi na kratko poročal o svojem 
inšpekcijskem potovanju po čeških 
deželah. Cesar je s posebno laskavi
mi besedami pohvalil delovanje 
Rdečega križa ter se na to v sprem
stvu raznih funkcijonarjev podal v 
posamezne dvorane bolnice. Monarh 
si je najprvo ogledal veliko aseptično 
operacijsko dvorano kjer ga je na 
čelu usmiljenih sester pozdravila se
stra Mihaelis (nadvojvodinja Marija 
Terezija). Nato je cesar vstopil v 
dvorano, kjer leže ranjeni častniki. 
Vladar je z vsakim oficirjem govo
ril, dal si je pripovedovati vojne do
življaje ranjencev, kje da so dobili 
rane, vpraševal jih je sočutno, kako 
se jim godi, ali imajo bolečine in več
krat se je pojavila v cesarjevem oče
su gorka solza sočutja. Navzoči so 
bili globoko ginjeni, ko je vladar ob
ljubil poročniku Mudrichu, kateremu 
je bila odtrgana roka, da bo smel tu
di z eno roko še služiti v armadi. 
Nato je cesar obiskal dvorane, kjer 
se nahaja ranjeno moštvo. Tudi tam 
je cesar skoraj vsakega ogovoril in 
sicer po možnosti v materinskem je
ziku, tolažil je vojake, ki so bili sreč
ni in radostni nad milostjo vladarje
vo. Na hodnikih so se bili med tem 
postavili rekonvalescenti, neki težko 
ranjeni podčastnik si je bil .celo iz
prosil, da so ga nesli v nosilnici na 
hodnik, da vidi cesarja. Vladar je gi-
nieno.se smehljaje korakal skozi ta 

špalir, okrenil se je k težko ranjene
mu ter ga ljubeznjivo tolažil. Ko si 
je cesar še ogledal kuhinjo bolnice in 
dve operačni sobi, je zapustil bolnico. 
Tudi pri povratku ga je občinstvo na 
ulicah burno pozdravljalo. 

Cesarjeva zahvala poljskim legijo-
nar jem. 

Dunaj, 28. sept. (Kor. urad.) Ne
ka lokalna korespondenca poroča iz 
Krakova: Na udanostno brzojavko iz 
370 mož obstoječega prostovoljnega 
oddelka poljske legije iz TeŠinja je 
došel sledeči odgovor: Njegovo Ve
ličanstvo je blagovolilo z zahvalo na 
znanje vzeti udanostno izjavo polj
skega šlezijskega narodnega komite
ja povodom odhoda prostovoljnega 
oddelka iz Tešinja ter najmilostnej-
še izreči svoje najvišje želje za bo
doče delovanje prostovoljnega od
delka, 

a a 
a 

Zahvala francoskih ranjencev. '-
Magdeburg, 28. septembra. (Kor. 

urad.) »Magdeburger Zeitung« poro
ča: 154 francoskih ranjencev, ki se 
nahajajo v nekem rezervnem lazare
tu, so naslovili na voditelja lazareta, 
medic, svetnika Kofersteina, pismo, 
v katerem se iskreno zahvaljujejo za 
požrtvovalno in ljubeznjivo oskrbo 
ter posebno pohvalno priznavajo do
voljenje, ki so ga dobili, da smejo 
svojim sorodnikom v domovini pi
sati. Ranjenci so od 9. bataljona cha-
sseurjev a piede v Longwyju. 

Pogajanja med Nemčijo in Francijo 
glede in temi ran cev. 

Berolin, 28. septembra. (Kor. ur.) 
»Norddeutsche Allgemeine Zeitung« 
piše: Po poročilih švicarskih časopi
sov sta se baje nemška in francoska 
vlada sporazumeli glede dovoljenja, 
da smejo nemške žene in otroci ter 
moški, nesposobni za vojaško službo, 
ki so internirani na Francoskem, od
iti domov. V tej obliki vest ne odgo
varja dejstvom. Tozadevna pogajanja; 
se sicer vrše, vendar pa še niso 
končana. 

a a 
a 

Izpuščen vjetnik. 
Budimpešta, 28. septembra. (Ko-

respondenčni urad.) Grofa Mihaela 
Karolvija, ki je bil doslej interniran v 
Bordeauxu, so izpustili. Odpotoval je 
v Madrid, od koder se namerava vr
niti v domovino. 

a a 
a 

Nemško - francoska bitka. 
Naravno je, da se vojaško nepo

učeni ljudje čudijo, kako dolgo že tra
ja velikanska bitka med Nemci fri 
Francozi, ne da bi se mogla doseči 
odločitev. To naziranje med nem
škim občinstvom, je dalo vojaškemu 
strokovnjaku »Vossische Zeitung* 
povod, da je stvar pojasnil. Ta stro
kovnjak piše: Boji na Francoskem se 
sploh ne morejo drugače razviti, ka
kor se razvijajo. Ako traja cele me
sece, predno se zavojuje kako trdnja
vo, je lahko mogoče, da mine več 
tednov, predno je mogoče z bajoneti 
naskočiti obrambne utrdbe, ki so 
vsestransko pripravljene in oprem
ljene z vsemi tehničnimi pripomočki. 
Ce je imel branitelj dosti časa, da je 
svoje pozicije uredil in utrdil, če je 
imel za gradnjo dosti Hudi in materi
jala, je zamogel dati svojim pozicijam 
značaj utrdb. Francoske pozicije ima
jo ta značaj, vrh tega pa jim daje po
sebno moč še to, da se obe francoski 
krili opirata ob stalne ve lke trdnja
ve, ki so zavarovane proti vsakemu 
poskusu jih obiti. Tako je cela bojna 
fronta postala celotna, ena črta, ki 
se s streljanjem iz topov ne da raz
biti, vsled tega je naskok z bajoneti 
nele otežkočen, ampak tudi časovno 
odmaknjen. Težava pri naskoku na 
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utrjene pozicije obstoji pred vsem v 
tem, da spozna naskakovalec le red
kokdaj, kje stoji sovražnikova arti-
lerija. Dokler pa tega ne dožene, mu 
lahko sovražna artilerija stori stra
šno škodo. Tudi opazovanje, od kod 
sovražnik strelja, je v takiti razme
rah sHno težko. Francozi imajo pri 
svojih pozicijah skrivališča, kjer se 
nahajajo zaloge municije in živil in 
kjer je tudi rezervno vojaštvo, ki 
ostane tam, dokler Francozi sami ne 
napravijo naskoka z bajoneti. Re
zervno vojaštvo je v svojih skriva
liščih popolnoma zavarovano pred 
streljanjem topov nemške armade. 
Kadar začno Francozi naskok z bajo
neti, takrat prihiti rezervno vojaštvo 
iz svojih skrivališč, ponese seboj za
loge in se nastane v strelnih nasipih, 
koder je prej bilo na juris <xlišlo vo
jaštvo. To rezervno vojaštvo strelja, 
kajti tisto vojaštvo, ki je napravilo 
juriš, ne more streljati. — Pred fran
coskimi pozicijami so napravljene 
najraznovrstnejše ovire, a dokler te 
ne bodo uničene, je naskok z bajo
neti nemogoč. Artilerija ie le malo
kdaj v stanu, te ovire iz daljave uni
čiti- Naskok z bajoneti ima nado na 
uspeh le tedaj, če je bil sovražnik 
poprej s streljanjem iz pušk in topov 
tako oškodovan, da je izgubil zmož
nost za izdaten odpor. A tudi za to 
je treba precej časa, ker je ravno so
vražnik dobro zavarovan proti stre
ljanju iz pušk in iz topov. Treba je 
dlje časa izdatno streljati iz topov, 
predno začne odpor sovražnika pe
šati. Čim večji uspeh in učinek ima 
streljanje iz topov, tem dlje lahko 
prodira infanterija, dokler ne pride 
do mesta, kjer se lahko izda povelje 
na juriš, na naskok z bajoneti. Kje in 
kdaj se more to zgoditi, se ne more 
drugod presoditi, kakor na mestu sa
mem. Tudi kdaj bo v bojih med Oiseo 
in Marno mogoče dati povelje »Na
prej, hura«, se ne da prorokovati. 
iVzlic vsem velikim uspehom nemške 
armade, zna poteči še dlje časa do 
tega trenotka. kakor navadno občin
stvo misli. Predčasni naskok z boda
li bi btf združen z velikimi žrtvami, 
tudi če bi se posrečil. Z mirnim čaka
njem in trajnim streljanjem, ki pri
pravlja naskok z bajoneti, pride nem
ška armada z manjšimi žrtvami do 
zmage. 

* * 

Bančni zakladi. 
Zlati zaklad francoske banke 

znaša sedaj 4170 milijonov frankov. 
Leta 1870. je francoska banka svoje 
zlato prepeljala iz Pariza v Brest in 
v Bordeaux. sedaj je je prepeljala na 
Angleško. Ruska državna panka je 
Imela začetkom vojne za 4800 mili
jonov frankov zlata, angleška banka 
oa ga ima po zadnjem izkazu za 
12.930 milijonov frankov. 

Rusi v Lvovu. 
Glasom zadnjih poročil so spra

vili Rusi umetnohistorične zaklade 
in redke knjige lvovskega Ossoline-
ja v Petrograd. To veliko izgubo 
bodo čutili zlasti poljski krogi. Sicer 
|e bilo pričakovati, da se bodo hoteli 
Rusi na tak način odškodovati, zlasti 
ker si niso bili svesti trajne posesti 
Lvova in ker bi bila tudi vsaka vojna 
kontribucija za Lvov brezuspešna. 

V nemški brošuri, namenjeni za 
poljsko prebivalstvo, naslovljeni 
»Vstajenje Poljske« se naglasa, da 
živi car v Petrogradu sredi velikan
skih zakladov, ki sta jih zbrala knez 
Radziwill in grof Zaluški in ki so jih 
na roparski način zavlekli v Eremi-
taž. Ravnotako so romali tja zakladi 
knezov Czartorvskih in mnogo polj
skih zbirk neprecenljive vrednosti. 

Sedaj so pobrali tudi zaklade 
Ossolineja. Ossolinej je ustanovil 
leta 1817 Josip Maksimilijan grof 
Ossolinski. javnosti pa je bil dosto
pen šele od leta 1833. Stavbo je izvr
šil inženir Josip Bem. poznejši gene
ral, ki se je boril leta 1831 na Polj
skem, leta 1848 na Dunaju in leta 
JI849 na Sedmograškem, od koder je 
ipo porazu pri Sehassburgu zbežal v 
Turčijo ter tam kot Amurat paša 
3eta 1850 v Aleppu umrl. Začetkom 
leta 1914 je obsegal Ossolinej 142.000 
knjig. 5000 rokopisov, 5300 avtogra-
fov, 1700 listin.velikansko zbirko sta
rin, spomine na poljske kralje, 
28.000 bakrorezov, 17.000 najrazlič
nejših komadov denarja, 4300 medalj, 
1034 slik, med njimi znamenite slike 
slikarjev Bacciarellija, Raffaela, 
Mengša, Giorgiona, Tintoretta, Gior-
dana, Canaletta, Matejka, Brandta, 
Gćrarda i. dr. Najdragocenejši ko
madi te zbirke so seda} odpeljani v 
Petrograd in najbrže bodo odpeljan* 
tudi znamenitosti \z drugih zbirk, 
tako iz »Narodnega muzeja kralja 
Sobieskega« iz »Mestne galerije 
slik«', iz Vseučiliške knjižnice m z 
gradu Podhorce. 

Smrt junaškega častnika. 
Iz Zagreba poročalo, da ie v so

boto ponoči umrl v bolnišnici Rdeče« 
ga križa stotnik varaždinskoga oeš-

polka Rudolf Schimann za raaami U 
jih je bil dobil 19. avgusta pri nasko
ku na Zavlako v Srbiji. Z njim izgube 
Varaždinci, katerih hrabrost i t ar-
madno vodstvo posebno pohvalilo, 
enega svojih najenergičnejiib Čast
nikov. Dne 14. avgusta Je morala 
divizija, prt kateri so bili tuđi Varaž
dinci, naskočiti zjutraj vrhove pri 
Dobriću m Ceteništi. Varaždinski 
polk se je bil ta dan posebno odliko
val, vendar ni mogel vzeti utrjene in 
s topovi hi strojnimi puškami ojače-
ne pozicije sovražnikov. Zato Je zapo-
vedal brigadir novo raaporedbo ter 
ojačenje oddelkov, ki so imeli večje 
izgube. To je trajalo celo noč. Drugo 
jutro naj bi bili sovražnikove pozicije 
iznova naskočili. Stotnik Schimann, 
poveljnik 1. stotnije, je dobil povelje, 
da pride k polku, ki se je zbiral neko
liko zadaj. Ker pa je zapazil, da bi 
mogel nenadno napasti zelo oslab
ljenega sovražnika, na svojo lastno 
odgovornost ni izvršil tega povelja. 
Njegova stotnija je štela 120 mož. 
Veljalo je ali umreti ali zmagati. 
Stotnik je zapovedal svojemu mo
štvu, ki se je bilo borilo že od 3. zju
traj do 7. zvečer, da odlože tornistre 
in po kratkem oddihu je zapovedal 
naskok. Napad na utrjenega in moč
nejšega sovražnika se je popolnoma 
posrečil. V begu je zapustil sovraž
nik svoje pozicije ter pustil tam 2 to
pa, eno strojno puško in mnogo pušk 
in municije. Ko so sosedne čete sli
šale boj, so prišle Varaždincem na 
pomoč, stotnik Schimann pa je bil s 
svojimi 120 Varaždinci okop že za
vzel. £e večkrat je pozneje stotnik 
Schimann poveljeval pri naskokih. 
Pri Zavlaki ga je zadel del šrapnela 
v trebuh. Kljub vsej skrbi je junak 
sedaj izdihnil. Pogreb junaka, ki je 
bi! že predlagan za red Marije Tere
zije, ker ie s svojim naskokom rešil 
celo brigado iz težavnega položaja, 
se je vršil z velikim sijajem. 

Hijene bojišča. 
Ranjen vojak, ki leži v neki pra

ški bolnišnici, pripoveduje: V nede
ljo, dne 13. septembra, nam je po
ročnik pri raportu naznanil, da so se 
na bojišču našla trupla, ki so bila 
očividno oropana, mnogim našim 
mrtvim tovarišem so bili odrezani 
prsti . . . Gnjev in srd se nas je polo
til. Poročnik nam je naznanil, da gre
mo ponoči 5>na lov na hijene«. Naša 
kompanija se je razdelila zvečer na 
majhne oddelke, ki so se proti deseti 
uri podali iz taborišča. Noč je bila 
hladna in ja^na. Mesec nam je svetil 
in preveval nas je čuden občutek 
strahu, ko smo stopali po neskončni 
planjavi. Vsak hip smo zadeli na 
mrtvece — tu pa tam so nam kazale 
sence pošastne pojave, vladala je 
smrtna tišina. Od daleč smo zapazili, 
kako se giblje neka druga četa po po
lju. Dospeli smo k njej ter opazovali 
trenutek njen žalostni posel: naši 
pijonirji so zbirali in identificirali 
trupla padlih junakov. Vprašali smo, 
ali so videli kaj sumljivega. Odgovo
rili so nam, da ne, ter nas opozorili 
na nizko, zaraščeno bregovje, ki je 
bilo še precej oddaljeno. Zopet smo 
hodili naprei. več kakor eno uro. Na
enkrat nam naš korporal zaiiiihne z 
roko ter nas opozori na kup rnrličev, 
ki leže nedaleč od nas. Gle< mo in 
vidimo, da se med mrliči ne; aj gib
lje. Moj tovariš šepeta: To j ranje
nec, ki so ga pozabili in ki lezi sedaj 
med trupli mrtvih, preslab, i!a bi si 
sam pomagal. Morda se je ravno pre
budil iz nezavesti. Tudi drugi smo 
bil? istega mnenja. Približali smo se 
mrličem in iskali ranjenca. Toda za-
manj. Že smo hoteli oditi. Tu pravi 
naš korporal: »Poslušajte, fantje, 
morda je med temi mrliči vendarle 
živ človek, ki pa se dela mrtvega, da 
bi se nam skril. Slišal sem, da delajo 
hijene bojišča tako. ako jim preti ne
varnost.« Te besede so učinkovale. 
Začeli smo trupla še enkrat pregle
dovati. Težek in žalosten je bil ta 
posel. Obrnili in pretipali smo vsake
ga mrliča . . . Že smo mislili, da ne 
najdemo ničesar, kar zakriči tova
riš: »Tukaj je živ človek!« Tekli 
smo k njemu. Res. Tovariš je izpod 
trupel izvlekel človeka, ki je, odet v 
vojaški plašč, pa očividno civilist. 
Pači se še vedno, kakor da je mrtev. 
Suvamo ga s kopiti naših pušk in 
končno se dvigne. Izgleda cigansko, 
oči se mu svetijo v smrtnem strahu, 
na glavi ima ukradeno vojaško čepi
co, oblečen je v vojaški plašč, ki mu 
je znatno prevelik, noge so bose, 
hlače razcapane. Komaj se dvigne, 
že nam poskus uteči. Vržemo se 
nanj. Grize, bije z nogami, kriči. To
da nič mu ne pomaga. Vržemo ga na 
tla in povežemo. Pregledamo m« 
žepe: odrezani prsti s prstani, ure, 
verižice, denarnice — to je njegov 
plen. Vprašujemo ga, ali ima še kake 
tovariše. Taji, pravi, da je sam. To
da, mi smo, kakor bi bili divji; bife-
mo ga toliko Časa, dokler nam ne 
pokaže truplo, ki leži nedaleč od 
nas v kupu rnrličev. To )e drugi ro
par. Primemo ga, toda, m skoči po
konci in z bodalom v roki se zažene | 

M nas. Nesreča hoče, da me zadana. 
Globoko v ramo se mi zadre njegovo 
bodalo. Trenotek nato smo ga pobili 
na Oa, povezan kakor trte smo 
moga. OdpellaJi HOD zločinca v ta-
borišče hi zgodilo st jima It, kakor 
se godi divjim lveraum. Jaz pa sem 
moral a svojo rano v bolnišnico. 

Bog Rusov v Kovno. 
Vojni poročevalec »Vossische 

Zeitungc je poslal svojemu listu dne 
20. t. m. poročilo o zadnji veliki bitki 
na vzhodnjem bojišču in o begu Ru
sov v Kovno. Iz njegovega poročila 
posnamemo to-Ie: 

Ce prekoračimo vzhodno od 
Stalluponena rusko mejo in koraka
mo po cesti preko Wirballena, zapa
zimo najprej, da je opustošenje na 
ruski strani kakor odrezano. Sledo
ve boja in brezobzirnega zasledova
nja je seveda videti. Kjer je zadela 
granata kako hišo, je ta zgorela ali 
pa jo vsaj močno poškodovana; kjer 
so bili vojaki, je raztresena slama in 
včasih so si napravili tudi prostora. 
Da bi bilo pospravljeno, o tem seve
da ni mogoče govoriti; za take stva
ri vojaki nimajo časa. Namenoma pa 
nemški vojaki niso poškodovali ni
česar. Tudi ne nadlegujejo prebival
stva. Na trgu v Wylkowysky sem 
videl nemške vojake potrpežljivo 
čakati cele ure, da so prišli na vrsto 
in si je mogel kupiti vsak svoj kos 
mesa. Vse to je samo ob sebi umev
no. Med temi Četami je mnogo po
sestnikov razdejanih domačij, zlasti 
Vzhodni Prusi se bojujejo namreč v 
sprednjih vrstah, in vendar se ne 
maščuje nobeden nad ruskim prebi
valstvom, nobeden ne sega po tujem 
imetju, razen če je to neizogibno. 
Marsikomu bi se zdelo nespametno, 
da ne odgovarjamo z istimi sredstvi, 
zlasti da ne rabimo krogel dum-dum. 
Gre pa za to, da vidi svet, da sovraž
nikom ne slede v barbarstvu. Pogo
sto so vozili Rusi municijo pod zna
menjem Rdečega križa. V WirbaIInu 
sem videl cel vlak z municijo, vozovi 
pa so imeli znamenje Rdečega križa. 
Ceste vse prenapolnjene, municijski 
in provijantni vozovi, vse vprek tu 
in tam obtiči kak voz v močvirju. 
Konje so izpregli in zbežali. 

Armada Rennenkampfa je stala 
začetkom te bitke tako: Desno krilo 
pri Alienburgu, levo krilo ob jezeru 
pri Angerburgu. pri Gerdauenu ne
koliko spredaj glavna moč. Naši le
talci so nam poročali o teh pozicijah, 
zato smo postavili glavni ruski moči 
tudi veliko moč nasproti. Ob enem 
smo obšli levo rusko krilo s svojo 
konjenico ter porazili na pomoč pri
hajajoči ruski armadni zbor. Rennen-
kampf je izprevidel, da bi mu uteg
nili obkoliti levo krilo in ker je bila 
med tem tudi sredina omajana, se je 
sklenil umakniti na črti Insterburg-
Gumhinnen-tSailuponen. To črto so 
morale nemške čete z juga sem za
sesti predno bi bili Rusi, ki so v ta
kem umikanju mojstri, zapustili te 
kraje. Dan in noč marši, dan in noč 
boji, nobenih pravih cest. Končno se 
je morala armada Rennenkampf, v 
kolikor je še mogoče govoriti o ar
madi, umakniti do trdnjav, zlasti v 
trdnjavo Kovno. 

Beda ti Anglija! 
Tajni vladni svetnik v pruskem 

notranjem ministrstvu, dr. Fried. 
Freund, objavlja pod zgorajšnjim 
naslovom v »Vossische Zitung« čla
nek, v katerem dokazuje, da mora 
Anglfja sedanjo svetovno igro zaigra
ti. Beda Angliji, pravi dr. Freund, 
kajti ona je zagrešila tri usodepolne 
hibe:vara prijatelje, dela proti svojim 
lastnim interesom in odkriva svetu 
svoje slabosti. 

Anglija vara svoje prijatelje, 
ona je verolomna napram Franciji in 
napram Rusiji, kajti pomoč, katero 
nudi tema svojima zaveznicama, je 
popolnoma nezadostna. Anglija pod
pira svoje prijatelje zato tako slabo, 
ker ji ne gTe le za to, oslabiti Nem
čijo, temveč tudi Francijo in Rusijo, 
da bi si potem prilastila samovlado v 
Evropi. Dr. Freund meni, da za to 
sodbo ni treba nikakega dokaza, saj 
vsakdo ve, da je Anglija poslala 
Franciji le 100.000 slabo izvežbanih 
mož na razpolago in to za boj, v ka
terem je angažiranih nad 4 milijone 
vojakov, Ruse pa sploh prepustila 
njihovi usodi, ne da bi bila ganila z 
mazmeem. Franciji se Anglija po
smehuje pod krinko, Rusiji pa popol
noma odkrito. Obema bi mogla po
moči le s svojim velikim brodovjem 
— toda to se drži popolnoma pasiv
no. Prancija in Rusija morata — meni 
dr. Freund — spoznati, da sta padli 
v roke goljufa. AngHk> bo obsodila 
svetovna zgodovina. 

Anglija ravna tudi prod svojim 
lastnim Interesom. Podala se je v boj 
proti Nemcem, svojim najboljšim od
jemalcem, ki H po končani vojni obr
nejo hrbet. 

Anglija odkriva svoio slabost, 
ker Doiilia v svtt napačne vesti o 

poteku sedanjih bojev in onemogoču-
je Nemčiji pošiljanje nemških vesti v 
Ameriko. Dr. Freund navaja primer, 
loko vara Anglija celi svet: Anglija 
vć, da bi bili v smislu že davno go
tovega načrta tripelentente morali 
vpasti Rusi v vzhodnjo Nemčijo, 
združeni Francozi in Angleži pa od 
zapada čez nevtralno Belgijo; ker 
pa je Nemčija te načrte razbila, se 
Anglija sklicuje sedaj na nevtralnost 
Belgije in vpije, da jo je Nemčija po
rušila. 

Kazen za vse to ne more izosta
ti — zato, beda ti Anglija. 

' J i Smrtni pohod. 
Londonski »Daiiy MaiU popisu

je naskok druge angleške konjeniške 
brigade na bojni črti Mans - Valen-
ciennes, dne 23. septembra: 

»V ponedeljek zjutraj ob 4. je 
pričela nemška artilerija zopet stre
ljati. Ob pol 7. je stala angleška ka-
valerija pripravljena na naskok na 
nemške baterije. Pokrajina je bila 
ravna, le tu pa tam se je nahajal kak 
nizek okop ali jarek; bila je za ka-
valerijski naskok naravnost idealna. 
Konjeniki sojcar nestrpno pričako
vali povelja. Šele ob pol H. dopoldne 
je bilo izdano povelje in cela brigada 
se je vrgla proti sovražniku. S kri
kom in petjem so zadirjali konjeniki 
po planjavi; naskok se jim je zd.l 
igrača. Nekaj trenutkov je šio vse 
dobro. Nemški topovi niso napravili 
sprva skoro nikake škode, zdelo se 
je že, da se sablje naših naskokov 
zdaj pa zdaj zablišče nad glavami 
nemških artileristov. V tem trenutku 
pa je se pričela tragedija. Naravnost 
v obraz pridirjajoči angleški kavale-
riji, se je vsul peklenski ogenj iz naj
manj 20 strojnih pušk, ki so se na
hajale v skritih pozicijah. Smrt je kar 
deževala na naskakujoČe jezdece . . . 
Učinek je bil uničujoč. Brigada se ni 
mogla takoj ustaviti in je jezdila ka
kor naravnost v peklo. Nastala je 
strahovita zmešnjava, divje, obupno 
kričanje, človeška, konjska telesa, po 
poljani begajoči konji brez jezdecev 
— strašni prizori. VeČina naše čete 
je padla v past, ki so jo bili Nemci 
pripravili in v katero so nas zvabili 
s svojimi baterijami: 30 metrov 
pred strojnimi puškami, so bili izko
pani globoki jarki in trava je bila po
krita z bodečo žico. Kar niso uničile 
strojne puške, to je v divjem begu 
pridrvelo k tem jarkom, popadalo v 
nje. bilo pobito, zajeto. Trije najboljši 
polki angleške armade so izvršili ta 
tragičen naskok: od 9. konjeniškega 
polka se jih je zvečer istega dne 
zbralo v neki vasici le še 40 mož. 
Tudi ostala dva polka sta strašno 
trpela. 

Dnevne vesti. 
— Moratorij. Moratorij, ki je bil 

dovoljen s cesarsko naredbo z dne 
31. julija za pred 1. avgustom 1914 
nastale privatnopravne denarne za
hteve prvotno za 14 dni in ki je bil s 
cesarsko naredbo z dne 13. avgusta 
na 61 dni podaljšan, se konča kon
cem septembra za zahteve, ki so bile 
31. julija 1914 plačljive. Težkoče, ki 
so provzročile začetkoma vojnih do
godkov razglasitev odredbe splošne
ga moratorija, obstoje še zdaj, če
prav v manjši meri. Izkazalo se je 
torej za potrebno, podaljšati morat|>-
rij, vendar se zdi, da so se gospodar
ske razmere vendarle v toliko okre
pile, da se polagoma omogoči likvi
dacija dozdaj vezanih zahtev. Po ce
sarski naredbi, ki bo razglašena v ju
tranji številki državnega zakonika in 
v »Wienerzeitung«, se moratorij ne 
nanaša več na celo zahtevo, marveč 
je ena četrtina zahteve, najmanj pa 
znesek 100 kron z obrestmi cele za
hteve in morebitnimi postranskimi 
pristojbinami, izvzeta iz moratorija 
in se mora torej plačati. Kot plačilni 
dan za Četrtino, ki je iz moratorija 
izvzeta, in za dolžni znesek do sto 
kron, je pri zahtevah, za katere Je 
veljal moratorij do 30. septembra, 
določen 14. oktober, pri zahtevah, za 
katere preneha moratorij po dosedaj 
veljavnih predpisih tekom oktobra 
ali novembra, tisti dan, ki sledi po
teku roka moratorija, končno za za
hteve, ki so plačlftve med 1. okto
brom in 30. novembrom, plačilni dan, 
najprej pa vedno 14. oktober. Za 
ostali znesek treh četrtin zahteve 
velja, če je zahteva plačljiva med 1. 
oktobrom in 30. novembrom, za 61 
dni Za prej plačljive zahteve zahteva 
nova cesarska naredba moratorij 
ostalega zneska do 30. novembra. 
Določbe o zahtevah, ki so popolnoma 
izvzete iz moratorija, so ostale bi
stveno neizpremenjene. Nanovo so 
bile sprejete med izjeme zahteve na 
plačitev obresti in na vrnitev kapi
tala iz delnih zadolžnic, ki niso pu-
pilarno varne, in takih fundiranih 
bančnih zadolžnic. nadalje v zvezi s 
tem zahteve na plačitev anuitet ob
veznosti ki služijo k*t posebno kritje 
za poslednje. Nadalje so bile izvzete 
iz moratorija zahteve od zastavnih 
posojil zastavljalnic in onih oseb, ki 

kot obrtniki posojujelo na zastavlje
ne stvari. V svrho varstva interesov 
zastavljalcev je odrejeno, da se za
stavljeni predmet ne sme prodati 
pred šestimi meseci po prvotnem do-
sperku. Zvišali so se zneski, ki jih 
morajo izplačevati zavarovalnice. 
Posebno je predpisano, da se morajo 
izplačevati življenske zavarovalnine 
do 3000 kron, zavarovalnine proti 
škodi do 5000 kron. Nadalje je pre
skrbljeno, da zavarovanci, ki ne pla
čujejo zavarovalne premije, nimajo 
škode. Dolžnost bank, hranilnic in 
drugih kreditnih zavodov, da vra
čajo vloge, se razširi spričo bogatih 
dohodkov. Na podlagi zahtev iz te
kočega računa, kar se zdaj nanaša 
tudi na vloge proti blagajniškim na
kazilom, se brez vsega more od de
želnih in akcijskih bank zahtevati 
mesečno 5 Je od imetja, ki je obstojal 
L avgusta 1914. Brez ozira na višino 
zneska, čegar vrnitev se zahteva, se 
sme razen že v dozdaj določenih slu
čajih zahtevati vrnitev, v kolikor je 
ta potrebna upniku, da zadosti svoji 
dolžnosti za delna plačevanja. Vrni
tev zneskov do višine 100 kron pa se 
lahko zahteva, ako jih upnik potrebu
je za vplačevanja na državna poso
jila ali pa za pokritje obveznosti, ki 
jih imajo zavarovalnice. Denar, ki je 
neobhodno potreben za vzdrževanje 
upnikovega obrata, se more dvigniti 
v vsakem kalenderskem mesecu do 
višine 10% imetja, ki je obstojalo pr
vega avgusta 1914. Za vračanje vlog 
na vložne knjižice se je izplačevalna 
meja na ta način razširila, da morajo 
deželne in akcijske banke ter hranil
nice mesečno izplačevati 5% (naj
manj 200 kron), ostali kreditni zavo
di, izvzemši rajfajzenske, 2Jc (naj
manj 100 kron) od imetja, ki je ob
stojalo 1. avgusta 1914. Iz starejših 
vlog, ki so znašale 16. septembra še 
več nego 2000 kron, se mora izpla
čevati nadalje razen 20%, ki se jih 
more zahtevati za plačevanje dav
kov, nadaljnih 20% za plačevanje' 
obveznosti, ki so izvzete iz morato
rija. Brez vsake omejitve se morejo 
zahtevati plačila na državna poso
jila in na zneske, ki jih je sodišče ob
ustavilo. Predpisi gl*de odpovedi za
htev se dopolnijo. Ker se je del za
htev izvzel iz moratorija, ie bilo po
trebno, izpremeniti procesualne 
predpise. Eksekucijskopravni pred
pisi se v toliko izpremene, da se do
pusti zagotovitvena eksekucija v 
prospeh zahtev, na katere se nanaša 
moratorij. Novi so predpisi glede 
sodnijsko dovoljenega moratorija. 
Sodniku se daje pravica, med sodnim 
postopanjem ali brez tega, če dolž
nik to predlaga, dovoliti moratorij do 
zakonitega roka moratorija. Tudi 
med eksekucijskim postopanjem naj 
ima sodnik možnost. Ta vpošteva 
slabi materielni položaj dolžnika ter 
dovoli moratorij. Za okoliše, ki so 
postali neposredna bojišča, je določe
na nadaljna izjema v korist dolžnika. 

+ Nemci za sporazum z av
strijskimi Slovani. Dunajska kores
pondenca »Die Information« piše: 
»Kolnische Zeitung« je eden izmed 
glavnih organov nemškega imperija
lizma in se je v prejšnjih časih naha
jala na strani onih, ki so se 
v Nemčiji in v zvezni Avstriji 
borili proti Slovanom. Tem bolj mo
ra sedaj Slovane te monarhije dimiti 
dejstvo, da je prav ta velikonemški 
list mirno spregovoril besedo, ki je 
pravzaprav že zdavna zapadla in ki 
bi jo morali, ako se prav sodi, spre
govoriti avstrijski nemški krogi. 
Renski list opozarja na to, da stoje 
najboljši med Slovani ramo ob rami 
z Nemčijo. Na to se ne sme v Nemčiji 
nikdar pozabiti! Bridko se je občuti
lo, da so bili Nemci in Slovani v 
Nemčiji drug drugemu odtujeni, še 
večje pa je bilo nasprotstvo med 
Nemci in Slovani v Avstriji. Kakor 
je sktrpno prelita kri izbrisala zmote 
preteklosti, prav tako se morajo tudi 
Nemci za vso bodočnost spominjati 
te usodepolnih časov in skrbeti za 
to, da se sklene med njimi in Slova
ni na zaupanju temelječa srčna zve
za tako trdna, da bo lahko kljubova
la vsem kapricam usode. — Tako pi
še vodilni renski list, čegar lepe be
sede bi se na] bile, kakor smo že na-
glašali, spregovorile v Avstriji sami, 
pred vsem pa na Dunajn kot nem
škem glavnem mestu države. Stoji
mo šele ob početku orjaške vojne 
epopeje in kakor je nade pobi in vse 
dobro obljubljajoč glorijozm začetek 
na vzhodu in zapadu, vendar je ko
nec, izid Se na nevidljiv način skrit 
človeškemu pogledu. Veliki, v svo
jem bistvu neprecenljiv rezultat pa je 
dejansko že dosežen, sveza vseh na
rodov te države, ustvarjena s krvjo, 
prelito skupno za skupno stvar, je 
postala dejstvo, ki je ne bo mogla 
omajati nobena sprememba usode. 
Strašne in resne ure, ki smo jih pre
živeli, ure, ki niso samo ljudi, mar
več ceh) človeštvo učHe moliti, ki so 
z jekleno roko posegle v vest vesolj
nega človeštva in nam v kričeči luči 
predočile zmote in ničevnost našega 
vsakdanjega življenja, te ure so 
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rudi pokazale nttevnoat nesrečnih 
narodnostnih sporov. Vi so do včeraj 
napolnjevali vse naše politično živ
ljenje. Kaklna sramoteča primera 
med absurdnostmi onih sporov in 
med enodušnostjo vseh narodov, 
/branih sedaj pod vihrajočimi vojni
mi zastavami naše monarhije! Z ob
zidja, na katerem blišči proti sovraž
niku zavihteno orožfe avstrijske na
rodnostne zveze, gfrmi sedaj doli v 
motne nižine narodnostnih prepirov 
z neodoljivo silo glas: Doli z orož
jem! Želeti bi bilo. da bi se že sedaj 
med Slovani m Nemci pojavili mož
je, ki bi pričeli z delom in priprav
ljali pot bližnji bodočnosti. Ako kdaj, 
je «edaj dana pot. da se odpravijo 
vse zmote in se z metlo pometejo 
vsi presodki, ki so se pojavili med 
narodi, ki jih je usodna ura zbrala na 
drugem polju in jih združila v iskre
ni zvestobi m v prijateljstvu.« 

— Poziv, zadevajoč zglasitev v 
domači ali v drugi privatni oskrbi se 
nahajaiočih. ranjenih ali bolnih voja
kov moštva, ki še nimajo dopttstnice. 
V domači ali v drugi privatni oskrbi 
se nahajajoči ranjeni in bolni vojaki 
fnoftva. ki nimajo donustnice. se mo
rajo nemudoma zglasiti pri občin
skem uradu svojega bivališča. Zgla
siti se morajo osebno. Le tedaj, če bi 
to btk> nemogoče vsled rane ali bo
lezni, se smejo zglasiti pismeno ali 
po posredovalcu. Pri vsaki zglasitvi 
je navesti sledeče podatke: >arža, 
ime in priimek, četno krdelo (zavod), 
pododdelek, naborni letnik (pri čr-
novojnikih: rojstno Ieto\ domovin-
stvo, natančni naslov (stanovanje), 
čas odpusta (oddaje) v zasebno 
oskrbo. 

— Vojni pomožni urad ministr
stva notranjih del razglasa: Na proš
njo visoke protektorice oficijelne 
vojne pomožne organizacije v Av
striji in na Ogrskem, nje ces. vi
sokosti gospe nadvojvodinje Zite. je 
Njega Veličanstvo izvolilo dovoliti. 
da se nalašč zadnje dni v ta namen 
1 zdelan fotografičen posnetek Njega 
Veličanstva in sina nadvojvode-pre-
stolonaslednika, malega nadvojvode 
Franca Jožefa Otona posveti v voj-
ropomožne namene. Fotografijo je 
:zdelal dvorni fotograf cesarski svet
nik Kosel in se jo mora imenovati iz
redno posrečen in umetniškofino iz
delan posnetek prevzvišene osebe 
našega cesarja in malega nadvojvo
de. Pričakovat je. da se bo ta podo
ba občinstvu posebno priljubila in da 
m jo bodo nabavili vsi krogi prebi
valstva kot spomin na težke dni, ko 
daje naš presvetli vladar svojim na
rodom sijajen vzgled. Vojni pomožni 
odbor spravi to podobo povodom ce
sarjevega godu začenši s 1. okto
brom kot sobni okrasek v kabinetni 
obliki ter okusnem okviru v promet 
po 1 K. kot razglednico pa po 20 v. 
Naročila je poslati na tehnično pro
metno centralo vojnega pomožnega 
urada Dunaj, I. Hoher Markt 5. Kdor 
naroči vsaj 25 podob ali 100 razgled
nic, dobi 20% popusta. 

— Poljski begunci na Dunaju. 
Posti nad stotisoč ljudi iz Galicije ie 
pribeglo na Dunaj in med njimi jih je 
na tisoče, ki nimajo ne hrane, ne sta
novanj. Ljudje, ki imajo za seboj živ
ljenje polno dela in so si tudi kaj pri
hranili, so prišli ob vse in so zdaj iz
postavljeni najhujšemu pomanjkanju. 
Tudi taki so vmes, ki so še pred 
malo časom živeli v bogastvu ali vsaj 
v izobilju, sedaj pa še za kruh več 
nimajo. Na srečo so ti begunci dobili 
prijatelja, ki je začel veliko akcijo, 
da te siromake obvaruje najhujšega. 
Ta prijatelj je minister dr. Leon vi
tez B i 1 i n s k i. To je mož, ki zna 
*voj cilj doseči. 

— Odstranitev tujih vplivov na 
domača podjetja. Angleži in Francozi 
so sedanjo vojno razširili tudi na go
spodarsko polje. Vsled tega se sedaj 
pretresa vprašanje, ki zna nasprot
nike naše monarhije prav izdatno v 
živo zadeti. V naši državi je vse 
polno podjetij, ki so last inozemskih 
kapitalistov, francoskih, angleških 
in belgijskih, tako na pr. razne druž
be za pridobivanje nafte, podjetje 
spalnih vagonov in južna železnica, 
/̂ daj se uvažuje pri nas, kake odred
be naj bi se ukrenile, da se ti tuji 
vplivi na avstrijska podjetja naen
krat in brez sledu uničijo. Angleška 
n Francija sta izzvali Avstrijo, m 

dobili bosta kmalu v obliki represalij 
primeren odgovor. 

— Regulacija hrabrostnih do-
klad. Z Dunaja poročajo: Vojaki, ki 
so bih odlikovani s svetinjami za 
hrabrost, dobivajo, kakor znano, po
sebno doklado, ki se je dosedaj rav
nala ne le po kategoriji svetinje (zla
ta, srebrna I. in II. vrste), temveč 
tudi po šarži imejitelja. Te določbe 
so bife sedaj v toliko reformirane, da 
se bodo hrabrostne doklade izplače
vale brez ozira na šaržo imejrtelja 
svetinje in le na podlagi kategorije 
odlikovanja. Imejitelji zlate hrab
rostne svetinie bodo v bodoče dobi
l i mesečno 30 K doklade. imeiitdH 

srebrne svetinje I. razreda 15 K, 11. 
razreda 7 K 50 v. _ _ 

Stotnik g. Fiedler je poslal sorodniku 
padlega poročnika g. Brinieka gosp. 
Setint v Sp. Šiški naslednje pismo: 
Častiti gospod! Sporočiti Vam mo
ram prežalo&tno vest, da je gospod 
poročnik Bogumil Brinšek dne 15. 
septembra padel (strel v srce), bil 
takoj nezavesten in po desetih minu
tah umrl. Izvrstnega častnika, po ka
terem mi srce krvavi, smo pokopali. 
Njegove stvari smo oddali polkov-
nermi komandu, od tam pa se jih bo 
poslalo k zapuščini. Prosim Vas, da 
tudi druge sorodnike obvestite na 
primeren način. Z velespoštovanjem 
udani — Rudolf F i e d l e r , stotnik. 

— Padel je v boju pri Loznici 
dne 17. t. m. stotnik v 78. pešporku 
g. Miloš M a r g r e i t e r iz znane 
narodne rodbine Mankočeve v Trstu. 

— V ruskem vjetnlštvu ] e tu
kajšnji trgovec Karel S o s s. Bil je 
rezervni praporščak pri 27. pehot
nem polku. Bil je v bitki na severnem 
bojišču in splošno se je mislilo, da je 
padel. Včeraj pa je dobila njegova 
sestra gdč. Elza Sossova od njega 
dve dopisnici iz Rusije. V prvi do
pisnici z dne 2. septembra sporoča, 
da leži ranjen v bolnici v Kijevu, da 
pa rana ni težka in da upa, da bo v 
kratkem okreval. V drugi dopisnici, 
datirani iz Samare 13. septembra, pa 
piše, da se nahaja na potu v Omsk, 
kjer bo kot vojni vjetnik interniran. 
Nadalje piše, da je ležal 10 <tni v bol
nici, da se rana dobro celi, da je že 
osem dni na potu in da se bo vozil 
še 6 dni, predno bo dospel v kraj 
svoje določbe — v Omsk. Omsk je 
mesto v Sibiriji in leži ob sibirski že
lezniški progi. 

— Ranjen je bil na južnem boj
nem polju praporščak 22. pešpolka 
g. Vladimir S u § a iz Senožeč ter le
ži sedaj v bolnici na Dunaju. 

— Pogreša se stotnik pešpolka 
št. 87. Rudolf P r a x m a r e r , ki je 
prej služil pri belgijskem pešpolku v 
Ljubljani. 

— Iz vojaške službe. Cesar je 
imenoval duhovnika Leopolda 
T u r š i Č a za kurata c. kr. domo
branstva v rezervi in poročnika drž. 
pravdnika dr. Adolfa K a i s e r j a v 
Ljubljani za nadporoč. avditorja v 
evidenci ter podelil poročniku v evi
denci dr. Viktorju P e s s i a c k u po-
ročniško šaržo. 

— Dekoriranje. Včeraj ob 11. 
dopoldne se je izvršilo v gremijalni 
dvorani tukajšnjega sodišča slav
nostno dekoriranje usmiljenke Mari
je T o m č e v e s srebrnim zaslužnim 
križcem s krono za njeno požrtvo
valno skrb za sirote. Dekoriranje se 
je izvršilo ob navzočnosti honoraci-
jorov in uradnikov deželnega in 
okrajnega sodišča. Med drugimi so 
bili navzoči podpredsednik dež. sod. 
dvorni svetnik g. P a j k , državni 
pravdnik g. dr. P a j n i č , dež. sod. 
predsednik v p. g. pl. L e v i č n i k , 
višji dež. sod. svetnik g. P e r s c h e . 
dež. sod. svetnik g. M i l č i n s k i . 
zastopniki mesta in mestnih oblasti 
in društva za mladinsko skrb. Slo
vesno dekoriranje je uvedel z nago
vorom višji dež. sod. svetnik ^osp. 
S t u r m , nakar se je usmil *:nka 
T o m č e v a v ginjenih beseda' za
hvalila. 

— Sobotni dobrodelni koncert 
»Ljublj. Zvona« v veliki dvoran Na
rodnega doma. Prvo mesto v spore
du zavzemajo narodne pesmi, i so 
nastale 1. 1878 za časa okupacije 
Bosne in Hercegovine. >Fantje se 
zbirajo, v vojsko rnarširajo< in »Bar
ka zaplavala, dekle zajokala«, sta le
pi, pomenljivi narodni pesmici, prav 
primerni sedanjemu času. Poleg teh 
nastopi društveni pomnoženi moški 
zbor s pretresljivo balado »Junakova 
svatba^ skladatelja Emila Adamiča. 
Junak mora v vojsko, poslavlja se 
od svoie ljubice. Vmes se Čuje mo
gočna molitev vojske za zmago. Lju
bica v krasnem spevu prosi junaka, 
naj jo vzame seboj: »Vedno ljubila v 
življenju te. smrt naj ne loči od tebe 
me.« Zasedeta konja in zdirjata v 
boj. Konec balade: Tako sta s vato-
vala in vroče lila kri, zvečer ju smrt 
zibala, en grob oba hladi.« — Balada 
je komponirana za osmerospev in 
moški zbor. O drugih točkah jutri. —-
Vstopnice za koncert bodo naprodaj 
od srede dalje v trafiki gdč. Jerice 
D o l e n č e v e v Prešernovi ulici. 

— Za ranjence. V vojašnici peš
polka št. 27. na trgu Tabor potrebu
jejo močnih palic in copat za ranjen
ce. Občinstvu se nudi tu prilika po
magati ranjencem. 

— Smrtna kosa. V Ljubljani je 
umrl po kratki bolezni gospod Ivan 
G o d e c , pekovski mojster na Du
najski cesti 52, v starosti 55 let. Po
greb je jutri ob popoldne. Naše 
sočutje! 

— Umrl ie v Spodnji Šiški v ne
deljo popoldne g. Miha B i z j a n , 
posestnik. Bil je vedno vrl pristaš 
nar.-napredne stranke in dolgoleten I 
naročnik našega lista. Pogreb se je • 

vršil danes popoldne. Lahka mu 
i—iWcm! *__ M 

U M a r i b o r a . Oospa Marjeta Pa-
cher pl. Themburg je dala svoj krasni 
grad Hausampacher pri Hočah na 
razpolago »Rdečemu križu«. Uredila 
se je v njem pomožna bolnišnica s 
70 posteljami; zdravniško oskrbo je 
prevzel brezplačno dr. Ipavic iz Ma
ribora, prehrano pa je tudi prevzela 
graščakinja. — D v e n e z g o d i 
v o j a k o v n a ž e l e z n i c i . Blizu 
Ernovža je padel v četrtek mak> pred 
polnočjo z vojaškega vlaka hrambo-
vec 73. pešpolka Jožef Buberl. Pri 
padcu s precej naglo vozečega vlaka 
mu je odtrgalo obe nogi nad kole
nom popolnoma in tudi leva roka se 
drži le še za meso. Nesrečneža so 
spravili v Gradec. V šentiljskem 
predoru je pa lokomotiva vrgla na 
tla in ubila domobranca Martina 
Vinska. — U m r l a j e v Mariboru 
žena žel. nadsprevodnika in hišna 
posestnica Ivana Roškar. 

Posebna vojna izdaja št. 2 Liko-
vvega tedna predvaja se od danes 
naprej v kinematografu »Ideal« v 
katerem je mnogo krasnih in veleza-
nimivih posnetkov iz Belgije, Duna
ja in drugih bojišč. Poleg tega pred
vaja se tudi krasna mimična drama v 
3 delih »Ogenj« z Asto Nielsen v 
glavni vlogi in več smešnic. 

Tvrdka Fr. Kaiser, puškar v 
Ljubljani, Selenburgova ulica 6 na
znanja, da ima zopet v zalogi rep<v 
tir-pištole z municijo ter samokrese 
in lovske puške. 

Književnost. 
— Novi zemljevidi. V založbi c. 

in kr. vojaško geografičnega zavoda 
K. L e c h n e r (Viljem Miiller, c. kr. 
dvorna in vseučiliška njigarna na 
Dunaju I., Graben št. 31., ki je izdala 
že celo vrsto izvrstnih zemljevidov, 
sta izšla dva nova zemljevida. Prvi 
predstavlja nemško - francosko bo
jišče. Sestavljen je po oficijelnih po
datkih in sega na severu do Vlissin-
gena in Doverja, na vzhodu do Ko-
blena in Strassburga, na jugu do 
Lyona in zapadno čez Pariz do Or-
leansa in Dieppea. Vse trdnjave so 
rdeče zaznamenovane. Ta zemljevid 
v formatu 88—67 cem celja 2 K 50 v, 
na platno napet 4 K. Za pošiljatev s 
pošto je dodati 10 v. — Drugi zem
ljevid podaja rusko bojišče. Tudi ta 
zemljevid je izdelan po uradnih po
datkih in sega na severu do Konigs-
berga, na vzhodu do Bresta Litov-
sega na jugu do Novega Targa in na 
zahodu do Vratislave. Drugi del tega 
zemljevida nam predočuje ozemlje na 
severu do Vime, na shodu do Kijeva, 
na jugu do Stanislava. Vsak teh dveh 
listov velja 2 K 50 v, na platnu 4 K, 
s poštnino 10 v več. 

Razne stvori. 
* Primeren odgovor. Pisatelj 

Oibeau v Parizu je bil vedno v de
narnih stiskah. Nekega dne se mu je 
zahotelo po šampanjcu in pisal je še
fu tovarne za šampanjec Rodererju 
to-le pismo: Gospod! Nobenega 
soua nimam in obožavam šampa
njec. Bodite tako ljubeznivi in po
šljite mi zaboj svojega božjega vina. 
Upam, da bom ob njem pozabil na 
svojo bedo. — Komaj je Roderer do
bil to pismo, je tudi že odgovoril: 
Gospod! Vaše sredstvo pozabiti svo
jo bedo ni za nič. Neprestano in vz
trajno bi Vam pošiljal račun in vsak 
hip bi se potem spominjali na svoj 
žalostni položaj. 

Brzojavna poročil*. 
Oktobrski kupon Južne železnice. 

Dunaj, 29. septembra. (Kor. ur.) 
Kakor poročajo listi, bo Južna želez
nica z ozirom na izvanredni položaj, 
ki je nastal vsled vojnega stanja gle
de mednarodnega prometa in nakupa 
tujih valut, izplačevala oktobrski ku
pon svojih 3fn prioritet — pri tem 
pride v poštev le serija X. — od dne 
1. oktobra nadalje le pri sedanjih iz-
plačevainicah le v Avstro-Ogrski in 
Nemčiji kakor tudi na italijanskih 
mestih, ki so imenovani v tekstu 
obligacij (Florenca. IJvorno, Milan) 
in sicer v kronski vrednosti, prera-
čunjeni po zadnji oficialni notaciji za 
devizo Pariz (objavljeno v kurznem 
listu dunajske borze z dne 25. julija 
t. I.: 100 frankov = 9 6 2 7 7 * K). 

Izplačevanje knponov. 
Dunaj, 29. septembra.. (Kor. ur.) 

»Vviener Zeitung« poroča: Komisija 
za državne dolgove je dobila naro
čilo, da že prej izplačuje 8. oktobra 
t. 1. plačljive kuponu 4 l /«% srebrne 
rente, 4% prioritetnih obligacij z dne 
L julija 1891. cesarja Ferdinanda se
verne železnice in 4% srebrnopriori-
tetnih obligacij z dne 10. decembra 
1885 avstr. severnozahodne železni- i 
ce, ne da bi vračunjevala eksontne i 
obresti, { 

Privatno zavarovanje. 
Doaajb 29. septembra. (Kor. ur.) 

»Wiener Zeitung« priobčuje naredbo 
notranjega ministrstva sporazumno 
z ostalimi prizadetimi ministrstvi z 
dne 26. septembra 1914, s katero se 
razveljavlja izvrševalni predpis z dne 
22. februarja 1907, drž. zak. št. 42, k 
zakonu z dne 16. decembra 1906, drž. 
zak. št. 1 ex 1907, glede penzijskega 
zavarovanja uslužbencev v privatni 
službi in nekaterih javnih službah. 

Nove poštne znamke. 
Dunaj, 29. septembra. 1914. (Ko-

respondenčni urad.) »Wiener Zei
tung.« Naredba trgovinskega mini
strstva z dne 24. septembra 1914 
glede izdaje novih poštnih znamk po 
5 in 10 v. Za časa vojnih dogodkov 
se bodo izdajale nove poštne znam
ke po 5 in 10 v, ki se bodo prodajale 
s preplačilom 2 v n# nominalni zne
sek in vrednoto frankiranja, torej v 
nadrobni prodaji po 7 in 12 v. Pri 
nakupu celega lista z 80 komadi zna
ša prodajna cena 5 K 40 v, oziroma 
9 K 35 v. Dohodek iz preplačil se bo 
vporabil za podporo vdov in sirot 
padlih vojakov. Nove znamke se bo
do začele izdajati 4. oktobra. Enako 
se vporabljajo do preklica poleg 
znamk veljavne emisije za plačeva
nje pristojbin od poštnih pošiljatev v 
notranjem prometu in v izmenjeval-
nem prometu z Ogrsko, Bosno in 
Hercegovino ter Nemčijo. Znamke se 
ne morejo zamenjati ali nazaj pro
dajati. 

Umrla visoka častnika. 
Dunaj, 28. septembra. (Kor. ur.) 

Fml. v pokoju Alojzij pl. Laube, bivši 
poveljnik armadne strelne šole. in 
fml. v pokoju Alojzij pl. Hauptmann 
sta tu umrla. 

Albanci zasedli Debar. 
Solun, 27. sept. (Kor. urad.) Iz 

Bitolja javljajo: V okraju debarskem 
je izbruhnila vstaja Albancev, ki so 
Srbe pregnali. 

V severni Perziji. 
Carigrad, 28. sept. (Kor. urad.) 

Glasom poročil iz tukajšnjih liberal
nih perzijskih krogov je bil zloglasi 
gubernator v Asrbejdžanu, prijatelj 
Rusov, Sanaskan odstavljen in nado
meščen od mlajšega brata šahove-
ga. prestolonaslednika Mehmed Ha-
san Mirze. Novi generalni guberna
tor dobi na stran bivšega valija v 
Kermanšahu princa Ferman-Fermo. 

Nova angleška vojska. 
Amsterdam, 28. septembra. fKor. 

urad.) Neki članek »Tirnesa« pravi: 
Na Angleškem zelo dvomijo o spo
sobnosti nove armade; vsekakor je 
zelo verjetno, da bo primanjkovalo 
tudi Častnikov, zlasti ker odhaja 
vsled velikanskih izgub večina čast
nikov že sedaj na Francosko. Za 
novo armado bo ostalo torej le malo 
častnikov, 
, Kolera. 

Budimpešta, 28. septembra. (Ko-
respondečni urad.) Kakor razglaša 
ministrstvo notranjih del, so dne 27. 
t. m. konstatirali v provinci 11, v bol
nici Sv. Gerharda v Pešti pa 8 slu
čajev kolere. 

Dunaj. 28. septembra. (Kor. ur.) 
Sanitetni departma notranjega mini
strstva sporoča: 28. t. m. so bakteri-
ologično dognali dva slučaja kolere 
na Dunaju in po enega v Zižkovu na 
Češkem, v Brnu in v Tešinju v Šle-
ziji. Ore edinole za osebe, ki so pri
šle s severnega bojišča. Po poročilih, 
ki so prišla 28. septembra, so v Ga
liciji v Dobrumilu konstatirali 22 
slučajev kolere, v Podgorcih pa 9. 

Hmelj. 
2atec, 27. sep. Na trgu 400 bal 

razpečanih — zopet za 5 K višje — 
glede barve so kupci manj izbirčni 
— trgovci iz Nemčije živahno ku
pujejo. 

Francosko brodovje v Adriji. 
»Bosnische Post« javlja, da je 

naše brodovje dne 18. t. m. bombar
diralo B u r in uničilo večji črnogor
ski oddelek. Pri tej priliki so vjele 
naše ladje brezžično francosko brzo

javko, namenjeno na Cetinje, v ka
teri se Črnogorce poziva, naj dne 
19. t. m. ob 7. zjutraj napadejo Boko 
kotorsko, ker jo bodo istočasno z 
morske strani napadli tudi Francozi. 
Razume se samo ob sebi, da se je v 
Boki ukrenilo vse potrebno, da se 
odbije sovražni napad. V soboto 
19. t. m. ob V4 na 8. zjutraj se je res 
pojavilo pred Boko 15 velikih fran
coskih vojnih ladij. Približale so se 
obrežju na 6 kilometrov, a se na to 
jadrno okrenile. Na signal s trdnjave 
»Kobila« so jele na sovražno brodov
je streljati baterije na utrdbah »Lu-
stica« in »Mamula«. Kanonada je 
trajala kakih 15 minut. Takoj prva 
salva je zadela veliko francosko lad
jo. Zadelo jo je najmanj 24 granat in 
sicer večinoma v sredino. Z obrežja 
se je jasno videlo, da je šest dimni
kov skupno s poveljnikovim mostom 
zletelo v zrak in da je nastala velika 
eksplozija. Ko se je dim razvlekel, 
je bil prostor, kjer je bila preje fran
coska ladja, prazen. Dve nadaljni 
francoski ladji sta bili poškodovani. 
Na to je francosko brodovje pobeg
nilo. Na naši strani so bili trije lahko 
ranjeni na utrdbi »Mamuli«, eden pa 
težko ranjen na »Lustici«. Dve so
vražni granati ste prileteli do Zele
nike m eksplodirali v kanalu, ki je 
oddaljen od brezžične postaje en ki
lometer. Francoska nakana, da bi uni
čili našo brezžično postajo na »Lu-
stici«, se ni posrečila. — Po poročilu 
»Bosnische Post« je bila v Boki po
topljena neka francoska ladja — ve
lika križarka. Uradnega potrdila o 
tej vesti doslej še ni. 

Število vojnih vjetnikov v Nemčiji. 
Berolinski listi javljajo: Do 25. 

septembra se je nahajalo v nemških 
taboriščih 2050 vjetih francoskih 
častnikov in 123.000 mož, 2150 ruskih 
častnikov in 92.000 mož, 470 belgij
skih častnikov in 30.850 mož, 180 an
gleških častnikov in 8600 mož. Med 
vojnimi vjetniki se nahajajo 1 belgij
ski, 3 francoski in 16 ruskih gene
ralov. 

Umrli so v Ljubljani: 
V d e ž e l n i b o l n i c i : 

Dne 24. septembra: Ivan Der-
ganc, gruntarjev sin, 19 let, Stu
denec. 

Današnji !is* obema 4 strani. 
Izdajatelj in odgovorni urednik: 

Valentin Kopitar. 
Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«. 

SjfB^f 1 en ac 
Neteorolosiino poročno. 

Viiiaa nad narjem 306*2 Sredajl trača} tlak 716 n a 

"7 '""•%.'" I »»»Je! «ZJ 
• s ***8 hara- ' «» 
g- opno- •"T g . ; Vetrovi Nebo 

* T mm •— •£• 

28. 2.pop.| 7350 I 16*0 ' si. zah. I oblačno 
,f 9. zv. 730 3 13-3 | sr. zah. | 

29 7. i). 728-4 10*4 j sr. ssvzh ! sk. oblač 
Srednja včerajšnja temperatura 12-8°, 

norm. 13•!•. Padavina v 24 urah mm 0 0. 

Zahvala. 
K britki izgubi, katera nas je 

zadela povodom nenadne smrti na
šega ljubljenega očeta in starega 
očeta, gospoda 

Fran Fajdiga 
sprevodnika juž. žel. T pokoja 

se vsem prijateljem in znancem za 
iskazano sočutje kakor tudi za ude 
ležbo pogreba najiskreneje zahva
ljujemo. 

3374 ialnldil ostali. 

BnaMva a. kr. «* • • • • • • • mrmšmJBkmm mm Krnnlafcaai naznanja, 
da je umrl 15. t. m. na južnem bojfSčn junaške smrti društveni član in 
tajnik, preblagorodni gospod 

Bogomil Brinšek 
o. kr. fniaartl f !•—ki aaJaaeart tir o. ia kr. narafinlk * raiaaiL 

Najboljšemu tovarišu in najplemtnitejšemu človeku blag spomin! 
V LJUBLJANI, dne 29. srpana 1914. 337B 
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Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijatelja«! 
in znancem prežalostno vest, da je naš iskrenoljubl]eni soprog, 
oče in brat, gospod 

Ivan Godec 
pekovski mojster 

včeraj ob 6. zvečer, po kratki in mučni bolezni, previden s to
lažili sv. vere, v starosti 55 let mirno preminil. 

Pogreb nepozabnega rajnkega se vrši jutri v sredo, dne 
30. t. m. ob 7*5. uri popoldne iz Dunajske ceste š t 52 na po
kopališče k sv. Križu. 

Bodi mu blag spomin \ 3376 

V LJUBLJANI, dne 29. septembra 1914. 
Franč iška Godec, soproga, I v a * in F r a s j e , sinova. 

Brez posebnega obvestila. 

Ivana Bitjan naznanja v svojem in v Imenu svojih otrok L s a p a l 
d i n e , Anice, Amalije, Mikale in Miha in sorodstva, da je njen 
ljubljeni soprog, gospod 

Miha Bizjan 
posestnik, sirotinski svetnik, kivsi občinski svetovale«, član 

krajšega šolskega sveta it*. 
danes popoldne ob 3. uri preselil svojo dušo v večnost. 

Pogreb se vrSi v torek popoludne ob 3. uri iz hiše Žalosti Jer-
nejeva ulica 41, Spodnja Šiška — Ljubljana na pokopališče Sv. Križa. 

Blag bodi rajnemu spomin ! 
SPODNJA ŠIŠKA, dne 27. septembra 1914. 

Št. 10.283/ V. u. 3371 

Razglas. 
Pregledovanje črnovofnikov, ki s o rojeni 

leta 1892., 1893. in 1894. 
V smislu določil razpisa ministrstva za domobranstvo z doc 9. septem

bra 1914, Praes. št. 6614'XIV, se razglaša: 
1.) Vsi leta 1894. rojeni črnovojniki, dalje vsi leta 1893. in 1892. rojeni 

črnovojniki sf» poživljajo k pregledovanju; poslednji le tedaj, če se je izrek pri 
naboru leta 1914. zglasil na »zavrniti« (zunlckstellen) in potemtakem niso bili 
potrjeni ali končnoveljavno klasificiranu 

2.) Pregledovanje se vrši: 
a) dne 9 . Oktobra za domače v Ljubljano pristojne črnovoinike, 

in sicer ob 8. uri za letnik 1894, ob 9. uri za letnik 1893 in ob 10. uri 
za letnik 1892 

b) da6 10. Oktobra za tuje v Ljubljani bivajoče črnovojnike, ki so 
se za pregledovanje zgiasili v mestnem vojaškem uradu v Mestnem 
domu, in sicer ob 8. uri za letnik 1894, ob 9. uri za letnik 1893 in 
ob 10. uri za letnik 1892. Ćrnovojni legitimaciiski list ie prinesti seboj. 

3.) Uradovanje prične se vselej ob 8- uri dnpo l inn v Mostnem dom«. 
Cesarja Jožefa trg št. 2. 

4.) Črnovojnikom priti je p r a v o č a s n o , s n a i n i s s i a trOSBim na pre-
gledovališče ter jim prinesti s seboj izkazila za morebitno olajšilo po § 29 v. z. 
(duhovniki in kandidatje duhovnega stanu) ali za olajsilo kot enoletni prostovoljci. 

5.) Za one črnovojnike, ki so izostali od pregledovanja, se dne 16. no
vembra in 15. decembra 1914 vrši naknadno pregledovanje. 

6.) Črnovojniki, pri katerih pokažejo poizvedbe, da so neopravičeno iz
ostali od pregledovanja, se izroče najbližjemu domobranskemu sodišču. 

Mestni magistrat ljubljanski, 
dne 25. septembra 1914. 

11 A I H ^ J A N A KONENSKEGA ULICA h \\ 
f SEPzrjwt R o m u f f l F R DERGANC \l 

Trumi mtink 
špecerijske stroke popolnoma vešč, 
že* slatko. 

Naslov pove upravniŠtvo »Slov. 
Naroda« . 3373 

Deklica ali dijak 
00 nprojanota na dobro hrano in 
zračno stanovanje pri gospe Vrečar, 
Cel|e, •o lgopoHo ( loa ionfo ld) 
itOV. 3. 3364 

inmr l i t e ao ~*M 3368 

stanovanje 
dve sobi, kuhinjo, s malo sobo, drvar
nico. — Naslov: „Stanovanje 100/ 
3 3 § 8 M na upravn. »Slov. Naroda«. 

mr laooan dobroidočo -fjp] 

mesnico. 
Naslov: „ S r e t e / 3 3 7 2 " na uprav. 

»Slov. Naroda«. 3372 

Svarilo. 
Izjavljam, da nisem plačnik 

za dolgove, ki jih je napravila 
ali jih Se napravi Terezija Sto par 
preje Moravec, naj bodo ti dolgovi 
v denarju ali T blagu. 

V L j u b l j a n i , 2 9 s e p t e m b r a 1 9 1 4 
3377 Martin Stopar. 

^ ^ Mina primorska 
1^ "Jfc^i^ tovarna d vo koles 

¥ž0KsS53Sn ( IPPfci] Ooriea, Tržaška 
V&$\§?'**^ \ x o i ^ / allca ftt 20, pral 
^===^ ^"— pivovar eorjvp. 

Velika eksportna zaloga dvokoles, šivalnih 
in kmetijskih strojev, gramofonov, orke-

strijonov itd. itd. 

Gorica, Stolna ulica St. 2-4. 
Prodaja na obroke. Ceniki franko 

Gostilna 
ao odda takoj aH xa novombar-
torndn na Boslooi cosfl M. 22. 

lalotaai M odda 

stanovanje 
s tremi sobami in pripadki. 

Poizve se Prešernova ulica 
i t . 7 pri Adolf« Ferles< 3367 

V prijesne eeko ao aprofniotn 
ava joapodo aH neaps i l sn l na 

stiiaraife ii bran 
I pod zelo ugodnimi pogoji ttamon 

saTsnastlieva nlioa 11. L/leve. 
3347 

! S p r e j m e a e 

učenka 
16 let s t a r a , z m o ž n a t ud i n e m š č i n e 
za m a n u f a k t u r n o t r g o v i n o . 

K j e , p o v e upravn iŠ tvo »Slov. 
N a r o d a « . 3366 

r\aF>ariea 
ki d o b r o k u h a , j e v a r č n a in p o š t e n a 
t e r tud i r a z u m e g o s p o d i n j s t v o za več jo 
kmet i jo , SO S p r e j m e z n o v i m l e t o m 
v ug ledn i hiši v Saviajs ki dol ini . 

P o n u d b e t ako j na J o ž e f S m c r t -
nlk v Celja. 3362 

Za večjo manufakturno trgovino 
ao sprejme takoj spreten 

prodajalec 
z daljšo prakso. 3360 

Kje, pove upravn. »Slov. Naroda«. 

Sprejmem za takojšnji ali po
znejši VStOp 3356 

2 H pnoiii 
oziroma prodaja lk i mešane stroke. 

And. Elsbacher, 
L a i k i t r g y Š t a j e r s k o . 

I SproJmo ao izurjena 3343 

modistinja 
vstop takoj. — Ponudbe na uprav. 

»Slov. Naroda« pod „modistinja 16." 
Slušno šol i promonitl Izprašan 

strojnik in kurjač 
izučen k lepar in k l jučavn iča r , i zvežban 
tud i p r i e lektr ičnih s t ro j ih . N a s t o p 
t a k o j . — Naslov p o v e upravniŠ tvo 
»Slov . N a r o d a « . 3370 

Prevzamem dobroidočo 

gosti lno 
v LJubl jani . 3369 

P o n u d b e j e pos la t i p o d 9 | G o s t i l n O 
2 0 0 3 3 6 9 " na u p r a v n . »Slov . Na roda .« 

Sprejme so b gojenkl t rgovskega 
tečaja šo ena ali dve 

g o j e n k i 
iz l iceja ali t rgovskega teča ja . E v e n t u 
a l n o k l av i r na r a z p o l a g o 3282 

Tržaška cesta štev. 11 L 

Učenec 
zmožen s l o v e n s k e g a in n e m š k e g a j e 
zika s o s p r e j m e t a k o j v t rgovin i z 
m e š a n i m b l a g o m LOVTO P c t O V a r , 
Ivanjkovci, Štajersko. 3363 

Trgovski p o l i 
spreten in zanesljiv prodajalec, v ma-
nufakturnem blagu dobro izurjen, 80 

sprejme v trgovini 3354 
Anton Valenčak. VelenSe. 

Žalil U e M l nim v Bit j i . — Popravila se sprejemajo in trino iiviSnjejo. 

solidna tvrdka modni salon 
damskih in otroških klobukov v najnovejših 
oblikah, vseh vrst in raznih športnih čepic. 
3 u 3 •• ^ •• j , I Ljubljana, 
/T^CiriJCI V J | O t Z l ZiM nlira fln. IL 

ZanaBja earačila se razpošiljajo z obratno poŠto. 

-â n.. & LE. S t e s u T o e r n . e 
Ljubljana, Mestni trg 10. 

Specijalna trgovina pletenin in trikotaže. 
Mika zaloga različnega perila za vojake iz čiste volne in velblodje dlake in 
sicer: snežne kučme, telovniki, triko - jopice, srajce in spodnje hlače, noga-
rice, sliperji, dokolenice, rokavice, različni ščitniki za vrat, prsa, kolena itd. 
MoJe Is Tdblodjc dlake. — Tetra perilo. — Spalne vreče. 
Plašči In predpasniki za strežnice Rdečega križa. — Volna za pletenje. 

Blaiiaita 
za večjo trgovino v Ljubljani, s e 
take! sprejme. 33G1 

Ponudbe, če mogoče s sliko, naj 
se pošiljajo na uprav. »Slov. Naroda«. 

Sprejema zavarovanja Človeškega živ
ljenja po najraznovrstnejših kombina
cijah pod tako ugodnimi pogoji, ko 

nobena druga zavarovalnica, 

Zlasti je ugodno zavarovanje na 
doživetje in smrt z manjšajotinti ae 
12 vplačili. 

I „•NAVIJA« 
- .-. ffzaiamno zavarovalna banka v Pragi, .% - .-. 

R a z a m i len*! K O M s e - T i e - U — Isplaćena oeakeeniao in kapifaliie K l lS,9e5.304-25 
Pt velikosti draga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo. 

ssr jsmai annn i JjajTSgSg j i S Uid S11 -m 

Zavaruje poslopja in premičnine proti 
požarnim škodam po najnižjih cenah. 
Škode cen j uje tako) in najkulantneje. 
Uživa najboljši sloves, koder posluje; 

PozorI Sprejema tudi zavarovanja 
proti vlomski tatvini pod zelo ugod
nimi pogoji. — Zahtevajte prospekte!; 

Ostanki krasnega navaja tlssskefs Masja 
s sa ekleke na nesli na zaleta, t 
OstanM prodajajo se vsako groflO 
in SOkato za akoro polgvaino 
:: o e n e na zalogi pri podjetja :: 

„Hermes" 
fcrrti Ma 1 UiMja 1 _Meikfffri ititi fci 

O s t a n k e poš i l j amo s p a š t a v s a k i a a a t ako j k o d o b i m o n a r o č i l o . 

Naslov za pisma zadostuje 3345 

m »HM m .IEIIES". usji in 
Zatttft aii caik a* ntubi. ZaMnijti mi Bat a ntakn. 

m^= trgovska, spedicijska in komisijska delaiSka dralba* == 
Podružnica: Ljubljatia, DiMsrnjaka a — ! • M . 3 3 . 

Centrala: TRST. # Telesno i t 100. 

Mednarodna špedicije, špedicije in zscarinsnje vsmke vrste, prevaževanje blaga, skladišča, kleti. Prosta skla
dišča zs redni ulttniai podvržena blaga. Nsjmodcrnejse opremljeno podjetje sa seUtVO In n r e r a t a a ] e 
pannnvan • mesta in na vse strani s pstentirsnimi pohištvenimi •osmi — Shranjenje pohištva in blaga v 
suhih posebnih skladiščih. Omotanje Hd — Spedicijski urad, generalni sastop in prodaje vosnih listov: 

,J>ALMATIE" delniške pnrobrodne družbe v Trstu. 
jvavjssnvj proge Trst-Benetke in obrstao, ter Trst Aocooa parodbrodne drnibe D. Tripcovich & C a , Trst 
Avstrijskega Uoyda Cnnsrd-Laae ta L ia IL razred Naročila sprejema tudi blagovni oddelek Jadranske banke. 

Zmerne oene. 3 3 S 7 Točna postrežba. 


